Stufe 3 plus

3 - Rontgen / Rontgendeckung: A

1) 1.... Dxd2 2. Dxd2 Txd2 7) 1. Dd5+ Lxd5 2. Lxd5#

2) 1....Dgl+ 2. Txgl Txgl# 8) 1. ... Dg2+ 2. Dxg2 Dxg2#

3) 1. Dxf7+ Lxf7 2. Lxf7# 9) 1. Da8+ Txa8 2. Txa8#

4) 1. 97 Lxg7 2. Lxg7 10) 1. Tf7

5) 1. Dh7+ Lxh7 2. Txh7# 11) 1. ... Dxc3+ 2. Lxc3 Lxc3+

6) 1. Dxb7+ Txb7 2. Lxb7# 12) 1. Txb6+ Lxb6 2. Dxb6+
4 - Doppelangriff / Rontgendeckung: A

1) 1. Le6+ 7) Zeichnung

2) 1... Te2+ 8) Zeichnung

3) 1...d4 9) 1. Lf7

4) 1. Tca+ 10) 1. Le2+ Txe2+ 2. Txe2

5) 1. Le6+ Txe6 2. Txe6 11) 1. ... Sxf2

6) 1. Sh6 Txb6 2. Txb6 12) 1. Sh5+ (1. Dxc5 Th4+)
6 - Doppelangriff / Springer: A

1) 1. Sd6+ Kf8 2. Sxf5 8) 1. Sg6+ Txg6 2. Dxe7

2) 1....Sg3 2. De3 Dxe3 9) 1. Sxb7+ Ke8 2. Sxd6+

3) 1. Sch5+ Kc8 2. Dg4+ 10) 1. Sh6 Ta7 2. Sxd5

4) 1. Sfe+ Kf7 2. Sxe8 11) 1. Sf6+ Kh8 2. Sxd5

5) 1....Se5 2. Lxf7+ Txf7 12) 1. Sg6+ (1. Sc6 Lxf4+ 2. Dxf4

6) 1.Sg6+ Txg6 2. Dd8+ Tc8) 1. ... fxg6 2. Lxg8

7) 1. Sc5 Da7 2. Sxd3

7 - Doppelangriff / Dame: A

1) 1.... Dd1+ 2. Kg2 Dxg4+ (2. ... Dxg5

Txg4+? 3. Kh3) 7) 1. Dd4 Tg8 2. Dxc5
2) 1. Dg5+ Kh8 2. Dxg3 8) 1....Dd2 2. Tccl Dg2#
3) 1. Dxf6+ Kc8 2. Dxg5 9) 1....Dg5 2. De2 Lxe3+
4) Zeichnung 10) 1. Df3 d5 2. Dxf6
5) Zeichnung 11) 1. Dd4 Tg8 2. Dxd5

6) 1.... De3+ 2. Kbl Txc3 3. bxc3  12) 1. Dg7 Tf8 2. Dxf6

8 - Doppelangriff / Turm, Laufer oder Bauer: A
1) 1.¢5 Sd5 2. cxd6 3) 1. Tg6+ Kf8 2. Txg4
2) 1. Lg4+ Dxg4 2. Dxg4+ 4) 1. Lxc6+ (1. f4 0-0-0+) 1. ...



Ke7 2. Lxa8
5) 1. c4 dxc3ep 2. Txd5
6) 1. g4+ Kh4 2. Kg2
7) 1.d6 Td7 2. Txc7+
8) 1.... Lf3 2. Dg5 Dxg5

9 - Mobilitat / Fangen: A

1) 1. ... Se3 5) 1. Lg4
2) 1.4 6) 1. b4

3) 1. Ld4 7) 1. L5
4) 1...b5 8) 1. Le2

11 - Bauernendspiel / Randbauer: A

1) 1. ... Kd6 2. Kg5 Ke7 3. Kg6
Kf8 4. h4 (4. Kh7 Kf7) 4. ... Kg8

2) 1.... Kc6 2. Kb8 Kb5

3) 1.... Kc3 2. Kd5 Kb4

4) 1. ...a5 2. Kb6 Ke6 3. Kxas Kd7
4. Kh6 Kc8

5) 1....h3 2. gxh3 Kg7

6) 1.... Kf3 (1. ... Kd3 2. Kd5 Kc3
3. Kc6 Kb4 4. Kb7) 2. Kd6 (2.
Kd5 Kf4 3. Kc6 Ke5 4. Kb7
Kd6 5. Kxa7 Kc7) 2. ... Ke4 3.
Kcb6 Keb5 4. Kb7 Kd6 5. Kxa7

9) 1.... Td3 2. Kh2 Txc3
10) 1. c4+ bxc3ep 2. Txad
11) 1. Td7 Dxd7 2. Lxd7
12) 1. ... Lc3 2. Sxc3 (2. bxc3 Thl+)
2. ... Txd2

9) 1....Le4
10) 1. Led
11) 1. La5
12) 1... Tf3

Kc7
7) 1. Kb5 Kd6 2. Kh6 Kd7 3. Kb7
8) Zeichnung
9) 1. Ke5 Kd3 2. Kd5 Kc3 3. Kc5
10) 1. Kc6 (1. Kc7 Kc5 2. Kb7 Kd6
3. Kxa7 Kc7) 1. ... Ka5 (1. ...
Kc4 2. Kb7 Kc5 3. Kxa7 Kcb6 4.
Kb8) 2. Kb7
11) 1. a6 (1. Kb7 Kc5 2. Kxa7 Kc6)
12) 1. Kf3 Kel 2. Kg4 Ke2 3. Kxh4
Kf3 4. Kg5

13 - Ausschalten der Verteidigung / Zwischenzug: A

1) 1. Lxf6 Dxdl 2. Lxg7+ Kxg7 3.
Taxdl

2) 1. Tel Txel 2. Lxf5+ Kg7 3.
Kxel

3) 1. Sxc6 Dxd1 (1. ... Dxc6 2.
Txe7) 2. Sxe7+ Kh8 3. Txd1

4) 1. Dd4 Dxd4 2. Txb8+ Kg7 3.
exd4

5) 1. ... Sxe5 2. Txd8 Sxf3+ 3. gxf3
Txd8

6) 1.e5Dxb3 (1. ... Tf1 2. Dxe6) 2.
exf6+ Kxf6 3. Txb3

7) 1. Txc7 Txc7 (1. ... Txe3 2.

Txc8+ Lxc8 3. fxe3) 2. Txe8+
8) 1. Txd5 Dxg3 2. Txd8+ Txd8 3.
xg3
9) 1. Db5 Dxb5 (1. ... Dc7 2. De8#)
2. Lxd6+ Kg8 3. axb5
10) 1. ... Txe3 2. Dxg6 Txel+ 3.
Txel hxg6
11) 1.... Lf3 2. Txd8 (2. Tf2 Lxf2)
2. ... Lxe2+
12) 1. Sa4 Sxa4 (1. ... Txh7 2.
gxh7+ Kxh7 3. Sxb6) 2. Txd7
Sc3+ 3. Kd3



14 - Material gewinnen / Zwischenzug: A

1) 1. Lxf6 Dxf3 2. Le5+ Kb7 3.
gxf3

2) 1. Dxe7+ Kxe7 2. Sxa5

3) 1. hxg6 bxc5 (1. ... fxg6 2.
Dxe5+) 2. gxf7#

4) 1. Dxb6 axb6 2. cxd5

5) Zeichnung

6) Zeichnung

15 - Abzugsangriff / Zwischenzug: A

1) 1. Lc5 (1. Lxg7+? Kxg7 2. Txe7
Txdl 3. Kxdl1 Tc8) 1. ... Txd1 2.
Lxe7+ Kg8 3. Kxd1

2) 1. Sxd5 Dxd2 2. Sxe7+ Kh8 3.
Lxd2

3) 1. Lf5 Dxd4 (1. ... Lxf5 2.
Dxd2) 2. Lxe6+ Kg7 3. Lxd4

4) 1. d6 Dxf5 2. dxe7+ Kxe7 3.
gxfb

5) 1. Sf6 Txh1 (1. ... Lxf6 2. Txh7)
2. Sxd7+ Lxd7 3. Txhl

6) 1....Sxe4 (1. ... Sb3 2. Sxb3) 2.
Dxe5 Sxd2+ 3. Kc2 Lxe5

17 - Er6ffnung / Fangen: A

7) 1. Tb4 Da6 2. Lxd2
8) 1. Lxh7 Dxh4 2. Lg6+ Kd7 3.
Lxh4
9) 1. Dxc4 dxc4 2. Lxe7
10) 1. ... Sxc4 2. Dxc7 Sxd2+ 3.
Txd2 Lxc7
11) 1. La6 Dxc2 2. exd4
12) 1. h4 Sxh4 2. Txb2

7) 1. Seb5 Dxe2 2. Sxd7+ Kg7 3.
T3xe2
8) 1. Txc5 (1. Txh5+ gxh5+ 2. Kfl
Dxb3) 1. ... Dxb3 2. Txc7+ Kh6
3. axb3
9) 1....Lg4 2. Dxd6 Lxf3+ 3. Tg2
Lxg2+ 4. Kgl Txd6
10) 1....Sd4 (1. ... Sf4 2. De3) 2.
Dxf6 Sxe2+ 3. Khl Lxf6
11) 1.... Td1 2. Dxc6 Txel+ 3. Kh2
bxc6
12) 1. Lfl1 Lxfl 2. Txh7+ Kf6 3.
Txfl

1) 1. a3 5) 1....Sa5 9) 1. Sa4
2) 1. Lg5 6) 1. Sed4 10) 1. ... Se3
3) 1. Se6 7) 1.... Se7 11) 1...Lf8
4) 1. Scé 8) 1. Lb6 12) 1. ... Sd7
18 - Eroffnung / Fangen: B
1) 1.d5 5) 1...b5 9) 1...Led
2) 1...15 6) 1. h3 10) 1. Dd2
3) 1.cd 7) 1...b52. Lb3 c4 11) 1. Lb3
4) 1. b4 8) 1. Ld5 12) 1. Sb6

19 - Er6ffnung / Fesselung: A

1) 1.... Ld6 4) 1. Dxg4 7) 1. Df4 Shs 2.
2) 1...15 5) 1. Tel Df6 2. Tes# Dxf7#
3) 1. Dxb4 6) 1.6 8) 1. Se5



9) 1. ... Lxb5 11) 1. Dxd5

10) 1....Lg4 12) 1.5
20 - Eroffnung / Ausschalten der Verteidigung: A
1) 1. ... Lxh3 2. Lxh3 Dxf2# 7) 1...Lxf3
2) 1. Lf5 8) 1. Lxf6
3) 1. Sxd6+ Dxd6 2. Dxe5 (of 2. 9) 1. Del! (1. Lb5+ ¢6 2. Lb6 Ld7
d4rn) 3. Df5)
4) 1. Lxc5+ 10) 1. Sf4
5) 1....Sd4 11) 1....Sh4
6) 1. b4 12) 1....Db5
21 - Eroffnung / Doppelangriff: A
1) Zeichnung 7) 1. Del+
2) Zeichnung 8) 1. Lh3 Df6 2. Lxc8
3) 1....La6 9) 1. Sc4 Da6 2. Sd6+
4) 1. Sb5 Sg6 2. Sc7+ 10) 1. ... Dc4
5) 1. Se6+ 11) 1. De3
6) 1. Ld5 12) 1. De2 Lg6 2. Sd6#
22 - Er6ffnung / Abzugsangriff: A
1) 1.... Sxe4 5) 1.d5 10) 1. Sd4 Th8 2. Sc6
2) 1.d6 (1. Sxe5 f5) 6) 1.Sg5 11) 1. Sh4
1....Lb7 2. Dxe5+ 7) 1.¢c5 12) 1. ... Sxd5
3) 1.Sb5Dc5 2. Lxb7 8) 1...d3
4) 1. Le3 9) 1.Shl
23 - Eroffnung / Verwundbarkeit ausnutzen: A
1) 1. Lh6 6) 1....Sf4(1....Se3 10) 1. Df3 (1. d6 cxd6)
2) 1....Dd4 2.93) 1....f6 2. Dh5+ g6
3) 1....Sc5 7) 1.... Dc6 3. Sxg6
4) 1. Lc4 8) 1. Dh5 11) 1. Sa4
5) 1. Db3 9) 1. Deb6 12) 1. ... Dg5

25 - Kleiner Plan / Verwundbarkeit ausnutzen: A

1) 1... Tf4 2. KfL Txc4 6) 1.... Sh6

2) 1. Sb5 7) 1. Sg5

3) 1. Sg5 8) 1. Th5

4) 1. Sg5 Lg4 2. Lxf7+ 9) 1.... Dad 2. 5 (2. ¢4 Dxc4) 2. ...

5) 1. Td4 Sfxds



10) 1. Df3 12) 1. Lc4 Tf7 2. Sh6+: 1. ... g6 2.

11) 1. La5 Sh6+ Kg7 3. Lxe6
26 - Kleiner Plan / Figur auf besseres Feld: A
1) 1. Lg4 De7 2. Df5 8) 1. ... Dxd6
2) 1....Ld7 9) 1. Sh6+
3) 1.... Tae8 10) 1. Sh4 Tad8 (1....g62.f4; 1. ...
4) 1. ... Lc6 Dd8 2. f4 h6 3. fxeb) 2. Sf5 Dd7
5) 1.... Dd4 3. Lxf6
6) Zeichnung 11) 1. Lc5
7) 1....Sc6 (1.... Td5 2. Lf4) 12) 1. Lg4 Tfe8 2. Le6+
27 - Kleiner Plan / Aktivitat erhdhen: A
1) 1. Lxe5. Die Diagonale des Lb3 Sc5. Der Bauer a4 ist
Léaufers muss offen bleiben. schwach und kann nun ange-
2) 1. Kg2. Nach Abtausch auf c1 griffen werden.
muss Weill mit einem Turm 9) 1. Dg3 gefolgt von f4. Schlecht
zuriickschlagen konnen. ist 1. ... Sxe5 (oder 1. ... Txeb)
3) 1.... Sd4. Erzwingt friher oder 2. Sf6+
spater eine Schwéchung. 10) 1....Se5 (1. ... Sb4 2. cxb4 Lxf3
4) 1.f4. Der Turm auf f1 wird 3. Dc3+). Schwarz tauscht die
aktiv. Laufer ab.
5) 1. ... e5. Sonst kommt Seb5. 11) 1. Tcl. Schwarz kann Sc6 nicht
6) 1. d5 exd5 2. Dxd5. Aktiviert gut decken: 1. ... Tc8 2. Lg4.
die Dame. 12) 1. ... e4. Der Laufer auf f3 muss
7) 1. ... Lh5. Spannung aufrecht auf seinem aktiven Posten
erhalten. bleiben.

8) 1. ... axb6 (1. ... Sxb6 2. Lb3) 2.

28 - Kleiner Plan / Bauernstruktur verbessern: A

1) 1.c4 7) 1. Dd4 Dxd4
2) 1....c4 2. Lxc4 Lxad 8) 1.d4
3) 1. Sch5+ Sxcb 2. dxch 9) 1....c3 2. bxc3 Led
4) 1. hxg3 10) 1. Tc3 Txc3 2. bxc3
5) 1....cxb6 (1. ... axb6 2. ad) 11) Zeichnung
6) 1.c4 12) Zeichnung
30 — Matt drohen / Bewacher heranholen: A
1) 1.¢6 4) 1. Sc5 (1. Da8+ Kd7 2. Dxb7
2) 1...Te2 De2=)
3) 1...Sf4 5) 1. Lf6



6) 1. Tcel 10) 1. ... Dc2

7) 1. Sg5 11) 1. Lc3 h6 2. Dxg6+ Lg7 3.

8) 1....Lf5 Dxg7#

9) 1...Lb4 12) 1...Lg6

31 — Matt drohen / Helfer heranholen: A

1) 1. Sf5 Db6 2. Dg7# 7) 1. Sd5

2) 1....Sg4 2. Tfel Dxh2+ 3. Kf1 8) 1....Sg3 2. Lf3 Thl#
Dxf2# 9) 1. 94

3) 1...Ta8 10) 1. Se6

4) 1. ... Sf4 2. Dxf4 Dxf4 11) 1. h4

5) 1....Lf32.d7 Dhi# 12) 1. Sg5 fxg5 (1. ... hxg5 2. Dh5#)

6) 1.d6 (1. Sa5 Scb) 1. ... Txd6 (1. 2. Dxh6#

... Ded 2. DcT7#) 2. Sxd6#

32 - Matt drohen / Jager heranholen: A

1) Zeichnung 7) 1... Th1 2. Se2 Tf1#
2) Zeichnung 8) 1. Dh6 Dxf6 2. Df8#
3) 1. Dg6 9) 1. Deb6
4) Zeichnung 10) 1. Dd3
5) Zeichnung 11) 1. ... Df1 2. a7 Dxgl#
6) 1....Dh8 12) 1. De4 dxe4 2. d5#
33 - Matt / Feldraumung: A
1) 1. Tg7+ Kxg7 2. Dh7# 7) 1. De6+ Sxeb 2. Sho#
2) 1....92+ 2. Sxg2 Sg3# 8) 1....Se3 (1. ... Sf4 2. Dxf4+; 1.
3) 1. Txa7+ Sxa7 2. Db7# ... Sh4 2. Df1) 2. Txe3 Dg2#
4) 1. Dg6+ hxg6 (1. ... Tf7 2. 9) 1. Dxd7+ Sxd7 2. Sf7#
Dxf7#) 2. Sq7# 10) 1. Dxg5+ fxg5 2. Sh5#
5) 1. Td8+ Sxd8 2. Ld4# 11) 1. ... Dxf3+ 2. Txf3 Sg4#
6) 1. ... Sf3+ 2. Lxf3 Le5# 12) 1.... Txg3+ 2. hxg3 Sf3#
34 — Matt ausdenken / Matthild (2.4): A
1) Lf6/e5 Shé 7) Lb3 Sd3
2) Lg5 Sf6 8) Ld4 Sf6
3) Ld5 Sg8 9) Lf3 S5
4) Zeichnung 10) Lf7 Sf5
5) Ld8 Sh8 of Sa8 Lb5 11) Lg8 Sd5

6) L8 Sf4 12) Ld8 Sd6



35 - Matt /Matt ausdenken: A
Alle Figuren unter dem Diagramm
kommen, dass es Matt ist.
1) W: Kd3, c4, d4
S: Kd5, Thé
2) W: Ke2, Tf4, Sd3
S: Ke4, d5
3) W: Kc3, Dd4
S: Kd5, c6, e6
4) W: Tg6, Sf8
S: Kh6, h5,97
5) W: De8, Lg6
S: Kh7, g7, h6
6) W: Kf3, Tch, Le3
S: Kd4, Ld3
7) W: Kc2, Lc3, Lc6

mussen so auf die Punkte im Diagramm

S: Ka4, Ta3
8) W: Kf8, Dc6, Led
S: Keb, €5
9) W: Kf7, Db4, Se7
S: Kdb5, e5
10) W: Kg6, Dd4, c3
S: Ke5, e6
11) W: Dd5, Td3
S: Ke4, Df4, c4
12) W: Kf7, Dh3, f4
S: Kh5, Sg4

37 - Ausschalten der Verteidigung / Wegjagen mit einer Figur: A

1) 1. Kd2 Te4 2. Kxd3

2) 1. Da3 Tf8 2. Dxa4

3) 1....Sg4 2. Dg3 Sxe3

4) 1. Dc7 0-0 2. Dxd6

5) 1....Le6 2. Txg7 Lxf5

6) 1... Td4(1.... Ld6+? 2. Kh3
Td4 3. Sxd6) 2. Lc3 Txed

7) 1....Lf52. Txe7 Txe7
8) 1. Sh5+ Kh8 2. Sxf6
9) 1. ... Tg4 2. Sef3 Txg3
10) 1. ... Df2 2. h3 Dxf1+
11) 1.... Se5 2. Dc2 Sxc4 (of 2. ...
exdb)
12) 1. De3 Lg7 2. Dxd4

38 - Ausschalten der Verteidigung / Schlagen und ablenken: A

1) 1. Dxc6+

2) 1. Txd5

3) 1....Txg2 2. Txg2 Tfl#

4) 1. ... Txf4 2. Sxf4 Dxe5

5) 1.... Dxh2+ 2. Sxh2 Sg3#

6) 1.... Lxc3 2. Dxc3 Dxe2

7) 1. Dxd7+ (1. Txd7+? Sxd7 2.

Dxd7+ Kxd7 3. Lf5+) 1. ... Sxd7

2. Seb#
8) 1....Dxd3 (1. ... Lb4+ 2. Dc3) 2.
exd3 Lb4+
9) 1. Txh5+ Sgxh5 (1. ... Sfxh5 2.
Sg4#) 2. Sf5#
10) 1. Dxg5 Sxg5 2. Se7#
11) 1.... Sxb3 2. Sxb3 Txc4
12) 1. Lxf6 Lxf6 2. Lxd7

39 - Ausschalten der Verteidigung / Ablenken: A

1) 1.... Tel+ 2. Tgl Txgl+ 3.
Kxgl Kxg7

2) 1. De5+ Sg7 2. Dxd4

3) 1.... Lg7+ 2. Lc3 Dxd6

4) 1. ... Ld6+ 2. g3 Lxf3
5) 1. Lb2+ Lf6 2. Txd6

6) 1. Da8+ Df8 2. Dxc6
7) 1. ... De4 2. f3 Dxe3+



8) 1. Ded+ Sg6 2. Dxd3
9) 1. Thl Th5 2. Txh5 gxh5 3.
Lxb3

41 - Endspiel / Unterverwandlung: A

1) 1. f8S+ (1. f8D? alD+ 2. Dg7+
Dxg7#) 1. ... Kf5 2. Lxa2

2) 1.h8L! (1. h8D? alD 2.
Dxalpatt) 1. ... Ka3 2. Kc2 b3+
3. Kcl

3) 1. b8S (1. b8D? Sc6+ 2. Kh7
Sxb8 3. Kxb8 Kb4) 1. ... Sc2 2.
Sc6#

4) 1.98L! (1. g8D? Kal 2. Dxb3
patt)

5) 1.e8T! (1. e8D? Te6+ 2. Dxe6
patt)

10) 1. ... Lc5+ 2. Lxc5+ Kxab
11) 1. Dh6 Sg7 2. Txc7
12) 1.... Da6+ 2. De2 Tf8#

6) 1.e8S+ (1. e8D? Sd5+ 2. Kg5
Txe8) 1. ... Txe8 2. Td7#
7) 1. g8L! (1. g8D? Lxd5+ 2. Dxd5
patt)
8) 1.¢8S (1. c8D? Dxa7+)
9) 1. dxe8L (1. dxe8S Se6=; 1.
dxe8D patt)
10) 1. ¢8T (1. g8D? d1D+ 2. Lxd1
patt)
11) 1. e8D+ (1. a8D+? Kc7) 1. ...
Kc7 2. a8S#
12) 1....d1L (1. ... d1D? patt)

42 - Endspiel / Unterverwandlung (ja/nein): B

1) Ja: 1. e8S (1. e8D Lf6+)

2) Nein: 1. b8D (1. b8S+? Kb7 2.
Sxd7 h3)

3) Ja: 1. f8S+ (1. f8D? Dxc4) 1. ...
Kh8 2. Sg6+ Kh7 3. Sf8+

4) Nein: 1. d8D+ (1. d8T+ Kh4 2.
Txd5 patt)

5) Nein: 1. bxc8D (1. bxc8S+ Kab6
2. Sxd6 Sxd6)

6) Ja: 1. cxb8T! (1. cxb8D? Kh7!
2. Dxf8 patt)

7) Ja: 1. c8T+ (1. c8L Sh4=; 1.

43 - Eroffnung / Entwickeln: A
1) 1.d4
2) 1. fxeb5 Sxeb2.d4
3)1...d5
4) 1. ... Sc6
5) 1....Lcb
6) 1.d4

c8D+ Sh8+ 2. Keb patt)
8) Nein: 1. f8D (1. f8S+? Kf6 2.
Sxg6 g2)
9) Nein: 1. c8D+ (1. c8T+? Lf8) 1.
... Kh7 2. Dg8+
10) Ja: 1. d8S (1. d8D? Txb7+ 2.
Kxb7 Txd8)
11) Nein: 1. d8D (1. d8S? Lg7+) 1.
... Lg7+ 2. Sd4
12) Ja: 1. exf8T (1. exf8D? d5+ 2.
Kf5 patt)

7) 1. Lg5 Lg7 2. Td1
8) 1...Lg4

9) 1...d5
10) 1. e4 Lg4 2. Sd5
11) 1. Lf4 Dd7 2. Shd2
12) 1.Lg5



44 - Eroffnung / Entwickeln: B

1) 1. Sc3 5) 1.0-0 9) 1. Lg5

2) Zeichnung 6) 1....La6 10) 1. d4 exd4 2. Dxd4

3) 1....Le6 7) 1. La3 11) 1....e6

4) 1....0-0 8) 1. Lab 12) 1. Seb
46 - Matt / Matt durch Fesselung: A

1) 1. g4# 5) 1. Se6# 9) 1. Lf5#

2) 1....Dhl# 6) 1.... Sb3# 10) 1. Sxb6#

3) 1. Dxa6# 7) 1... Td5# 11) 1. ... Sf3#

4) 1. Dxf8# 8) 1. Txc8# 12) 1. Sfa#
47 - Fesselung / Mix: A

1) 1. De7+ 5) 1. Scb 9) 1. Lg5

2) 1....Th6 6) 1....Ld3 10) 1. Lb5

3) 1. Sxeb 7) 1. Sb5 11) 1. Seb

4) 1. Dh8+ 8) 1. Tg3 12) 1. ... Lf5
48 - Fesselung / Kreuzfesselung: A

1) 1. Dc8 6) 1. Dd2 10) 1. Dd1

2) 1.Td1 7) 1. Lh6 11) 1. Df3

3) 1...Lc5 8) 1. Th7 Dxab 2. 12) 1. Tf4

4) 1. Tel Txd7#

5) 1....Lb6 9) 1...Ld4

50 - Verteidigen / Verteidigung gegen Matt: A

1) 1.Lb2 7) 1. ... Tel+ 2. Txel Df8

2) 1.Sf1(1.93Lb6; 1. f4 Dxf4; 8) 1....Dg5+ (1....Lf82. Txe8 ; 1.
1. Kf1 Lxg2+) ... Lxf6 2. Txe8#) 2. Dxg5 (2.

3) 1. Le6+ (1. Dxd1 Dg2#) 1. ... Df4 Td8) 2. ... Lxg5+
Dxe6 2. Dxd1 9) 1....Lxg4 (1. ... Th2+ 2. Kd3)

4) 1. .. Tfc8+ 2. Kbl Sf8 10) 1.... Lb5+ 2. Ke3 Tfl

5) 1. ... Lxf4 2. Db8+ Te8 11) Zeichnung

6) 1.... Dcl+ 2. Kh2 Dh6+ (2. ... 12) Zeichnung
Df4+ 3. Kgl)

51 - Verteidigen / Verteidigung gegen Matt: B
1) Ja: 1. Lc4+ Kh8 2. Le6 5) Nein
2) Ja: 1. Dc5+ Dxc5 patt 6) Ja: 1. ... f5 2. Lxf5 Sf6
3) Nein 7) Ja: 1. ... Txh3+ 2. gxh3 Dd5+
4) Nein 8) Nein



9) Ja: 1.... Kd8 11) Ja: 1. Tf6 Txf6 patt

10) Nein 12) Ja: 1. Kg2 Dxh2+ 2. Kf3 Dh5
53 — Bauernendspiel / Das Quadrat: A
1) 1. c4 Ka5 2. Kg3 Kb6 3. a4 1. ...dxe5 2. d5exd5 3. b4
2) 1...a4 9) 1. f4 Kf6 2. f5 a5 3. Kd3
3) 1.e5 10) 1. Kg4
4) 1.a5Kc5 2. e5 11) 1. b3 b5 2. b4
5) 1. ... Kb8 12) 1. e5! (1. g4? Kd4 2. g5 Ke5 3.
6) 1. Kc3 Kg7 2. Kd4 Kf6 3. Kxe4 b4 cxb4 4. g6 Kf6 5. e5+ Kxg6
7) 1...95+ 6. exd6 Kf6 7. c5 Keb) 1. ...
8) 1.e5 (1. b4? Kxed 2. b5 Kd5 ; 1. dxe5 2. g4 Kd4 3. g5

d5? e5 2. b4 Kxe4 3. b5 Kxd5)

55 - Abzugsangriff / Fangen: A

1) 1....e5 6) 1....Sd4 11) 1. f5 Lxg2+ 2.
2) 1...Tch 7) 1.Sh4 Kxg2 (2. Txg2?
3) 1. Lg5 8) 1.Scl Dh3)
4) Zeichnung 9) 1. Sd2 12) 1. Sa4
5) Zeichnung 10) 1. ... sfé
56 - Abzugsangriff / Ausschalten der Verteidigung: A
1) 1.d5 7) 1....Td1 2. Dxd1 Dxc3#
2) 1. Lxd5 8) 1. Leb6
3) 1. Lh7 9) 1....Sh6 (1. ... Sc5 2. Dc4)
4) 1. Se5 10) 1. Sxf7+ Txf7 2. Dg8#
5) 1. Sd5 Dxd2 (1. ... Sxd5 2. 11) 1. ... Sed 2. dxe4 (2. Dxe7 Sd2#)
Dxab) 2. Sc7# 2. ... Dxb4

6) 1. Sd4 12) 1.... Sd7
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